

扫描二维码  
关注本报APP

## 结合实际 领会做好新形势下经济工作的规律性认识

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

认识规律、尊重规律、运用规律，是我们党治国理政的重要经验。

必须充分挖掘经济潜能，必须坚持政策支持和改革创新并举，必须做到既“放得活”又“管得好”，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，必须以苦练内功来应对外部挑战，中央经济工作会议概括提炼的这“五个必须”，是我们党在引

领发展实践的基础上对做好新形势下经济工作规律性认识的深化，进一步丰富和发展了习近平经济思想。

“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，这“五个必须”对“十五五”经济社会发展具有很强的指导性、针对性，为奋力实现明年经济社会发展目标任务，确保“十五五”

开好局、起好步提供了行动指引。要深刻认识到，充分挖掘经济潜能，就是要用好产业体系完整、市场规模巨大等优势，化潜力为动力，把发展的主动权牢牢掌握在自己手中；坚持政策支持和改革创新并举，就是要直面老问题、新挑战，完善宏观经济治理体系，在稳扎稳打中推动高质量发展；（下转第三版）

## 锚定新目标 奋力开新局

### ——2025年中央经济工作会议侧记

新华社记者 赵超 韩洁

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官，“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

**信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”**

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

## 聆听辽沈大地抗战“先声” 传承弘扬伟大抗战精神

### 杂技剧《先声》在沈阳演出

许昆林王新伟出席观看

**本报讯** 记者方亮 王奇报道 在第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日到来之际，12月13日晚，杂技剧《先声》在沈阳盛京大剧院演出，以艺术形式纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。省委书记许昆林，省委副书记、省长王新伟等省领导，与广大观众一起观看演出，共同铭记历史、缅怀先烈，传承弘扬伟大抗战精神，凝聚勇于争先、谱写新篇的强大力量。

辽宁是抗日战争起始地。九一八事变爆发后，中共满洲省委发出中国第一份抗日宣言，英勇的辽宁人民打响抗击侵略者的第一枪，英雄的抗联将士书写下可歌可泣的雄壮史诗。杂技重

《先声》深耕辽宁地域文化资源，以沈阳一个普通家庭在九一八事变前后的命运轨迹为叙事主线，共有“救亡号角”“家园沦陷”“喋血抗敌”等九个篇章，通过杂技艺术的惊险与柔美、力量与灵动，生动演绎了北大营枪声、沈阳警察抵抗、中共满洲省委宣言、东北人民怒吼、义勇军冲锋等感人至深的场景，艺术再现了在民族危亡关头，中国共产党高擎抗日大旗、吹响抗日号角，团结带领东北人民救亡图存，浴血奋战的烽火岁月，有力诠释了中华儿女视死如归的民族气节、坚韧不拔的顽强意志。整场演出荡气回肠、震撼心灵，现场不时响起热烈掌声。

作为全国首部以杂技剧形式诠释重

大革命历史的精品力作，《先声》由省委宣传部、省文化和旅游厅指导，沈阳市委宣传部、沈阳市文化旅游和广播电视台局联合出品，沈阳杂技演艺集团历时三年多创排打磨而成。该剧将30余项杂技魔术技巧、虚实结合的科技手段与抗战历史场景深度融合，实现思想性、艺术性、观赏性的有机统一，先后获得中央宣传部第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖、中国文化艺术政府奖第十八届文华奖“文华剧目奖”，曾在全国多地演出，获得广泛赞誉，明年起将进行全国巡演。

演出结束后，许昆林、王新伟等省领导上台看望演职人员，与大家亲切握手并合影留念。

启动更新改造365艘，实施减船转产634艘

## 全省渔船“木改钢”和减船转产持续推进

**本报讯** 记者胡海林报道 近日，省海洋捕捞渔船更新改造和减船转产工作专班召开专题会议，听取海洋渔业执法队伍体系建设报告，调度“木改钢”和渔业船舶安全生产工作。调度显示，截至12月9日，全省启动更新改造渔船365艘，实施减船转产渔船634艘。

在争取政策支持方面，省农业农村厅起草海洋渔船管理改革试点工作方案，经相关程序后上报农业农村部。涉及内容包括：允许有条件的申请制造拖网

渔船；设立“辽宁省船网工具指标池”，探索船网工具指标配置新模式；下放小型海洋捕捞渔船管理权限等。

同时，金融保障工作持续发力。省地方金融管理局推动银行机构持续加大“木改钢”信贷投放力度，截至12月9日，全省银行机构累计发放62笔渔船贷款8624万元，其中4537万元用于渔船“木改钢”，4087万元用于渔船设备更新。在强化金融支持同时，各地还制定相应的政府贴息鼓励政策，降低渔船经

营者的贷款成本，受到普遍欢迎。

一边是渔船更新改造的积极推进，一边是减船转产工作的稳步推进。大连市长海县日前发放首批减船转产奖励资金，24艘符合条件的捕捞船舶所有人均领取到82万余元奖励资金。当地渔民王永庆说：“没想到政府的奖励兑现得这么快，让我们心里特别踏实，我要转告有减船转产意愿的同行，鼓励他们也积极申报。”

连日来，通过量身打造的专属金融

产品，配套利率优惠，以及实施形式多样的补贴、奖励政策，我省涉海渔船“木改钢”和减船转产工作顺利进行。

省专班相关负责人表示，当前和未来一个时期，仍要以保障安全为核心、以减船转产为重点，稳妥有序推进“木改钢”工作，全力做好渔船安全隐患排查等工作。同时重点盯牢转港渔船，规范管理养殖渔船，持续保持高压震慑，推动船东船长船员绷紧安全弦，为全省海洋渔业安全生产“守好门”。

## 今年我省粮食产量达515.56亿斤

总产单产均创新高，为历史第一高产年



图为在中储粮(盘锦)储运有限公司，装运粮食的重型卡车排起长队。

本报记者 杨靖岫 摄



本报记者 许蔚冰 摄

## 铭记历史 珍爱和平

### 辽宁小学生与全国近百所学校学生同上网络“云班会”

**本报讯** 记者王月 许蔚冰 报道 “12月13日，对我们每一位中华儿女来说，都是一个不能忘却的日子……”12月13日上午，在沈阳市皇姑区珠江街第五小学和本溪市实验小学教室里，师生端坐在大屏幕前观看南京大屠杀死难者史料视频，大家神情凝重，仿佛回到了88年前的那个冬天……

历史是最好的教科书。南京大屠杀死难者国家公祭日，一次特殊的网络“云班会”在江苏南京、辽宁沈阳和本溪、湖南怀化、湖北十堰的五所小学同步开展，16个省份的近百所学校师生积极参与并观看直播，共同讲述抗战故事，传递铭记历史、珍爱和平的心声。

清晨，大家早早来到学校，将桌椅摆放整齐，把课本端正放好，将小白花佩戴在胸前，寄托哀思。“作为沈阳少先队红巾讲解员，我利用课余时间到

‘九·一八’历史博物馆进行志愿讲解，用我小小的力量，让更多观众了解那段历史。”珠江五校学生李一可听得格外认真。课堂上，大家全神贯注，端坐挺直。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆研究员王立为学生讲解国家公祭日的意义。南京大屠杀死难者后人濮文讲述长辈的亲身经历……面对惨痛的历史，大家眼中泛起泪花。

在本溪市实验小学，当南京市档案馆研究员王伟讲述起南京地区抗日根据地军民可歌可泣的故事，大家心中的敬意油然而生。顾孙菲同学说：“我们从小就学习杨靖宇、赵尚志等先烈的故事，他们用忠诚与壮烈铸就了东北抗联的英雄气概。和平来之不易，我们要铭记先烈壮举，不辜负他们。”

当天，沈城飘起小雪，雪花洋洋洒洒落在地上，萧瑟肃穆，仿佛诉说着对那段历史的铭记。